

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Авдеева Данилы Алексеевича на тему «Правовое регулирование отношений, связанных с цифровизацией частной жизни», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки

В современном обществе проходят фундаментальные изменения. Одним из факторов, определяющих эти трансформации, является цифровизация. Развитие цифровых технологий и их активное внедрение в разные области социальной жизни открывают новые возможности для реализации прав и свобод граждан. Наряду с безусловными преимуществами цифровизация влечет и возникновение новых угроз для правовой защищенности отдельной личности и государственной безопасности в целом.

Одной из уязвимых для «цифровых вмешательств» сфер остается частная жизнь человека. Хищение персональных данных, вымогательство, избыточный сбор информации о частной жизни – эти и многие другие проблемы требуют оперативного реагирования со стороны законодателей, правоприменителей и представителей юридической науки. Отсутствие теоретически обоснованного правового регулирования может приводить к случаям невозможности защиты прав в сфере частной жизни даже при очевидности нарушений. В свою очередь своевременность такого регулирования существенно повысит эффективность правозащитного инструментария в целом.

Подготовленные Авдеевым Данилой Алексеевичем диссертация и автореферат на тему «Правовое регулирование отношений, связанных с цифровизацией частной жизни» обладают безусловной актуальностью. В

автореферате диссертации достаточно точно выявлен доктринальный пробел, выражающийся в отсутствии общеправовых теоретических изысканий, посвященных вопросу регулирования отношений, связанных с цифровизацией частной жизни.

Содержание исследования Д.А. Авдеева позволяет полно, системно рассмотреть основные аспекты темы. Автор проанализировал достаточный объем научной литературы, материалов судебной практики, нормативных источников, чтобы сформулировать обоснованные, отвечающие критериям научной новизны положения на защиту.

В частности, заслуживают внимания выводы о влиянии цифровизации на частную жизнь граждан (положение 2, выносимое на защиту); суждения о структуре механизма правового регулирования отношений, связанных с цифровизацией частной жизни (положение 7, выносимое на защиту); выводы относительно модернизации содержания права на неприкосновенность частной жизни в условиях цифровизации (положение 10, выносимое на защиту).

Следует положительно оценить предложение автора о законодательном закреплении «права на отказ от использования цифровых технологий» в социально значимых сферах (положение 11), а также идею диссертанта о совершенствовании гражданско-правовых механизмов защиты частной жизни индивида – пользователя социальных сетей.

Необходимо особо отметить и использование выводов и рекомендаций диссертационного исследования Д.А. Авдеева в практической деятельности государственного правозащитного института (Уполномоченного по правам человека во Владимирской области), а также опубликование результатов научных исследований соискателя в Бюллетене Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации, что подтверждает востребованность идей диссертанта в правозащитном сообществе.

Между тем, как и любой научный труд, работа не лишена недостатков. Так, в автореферате диссертации практически не затронут вопрос о такой

форме влияния цифровизации на правовой статус личности, как внедрение и совершенствование электронных инструментов, позволяющих обратиться за восстановлением нарушенного права (данный вопрос актуален и в связи с созданием Федеральной государственной информационной системы уполномоченных по правам человека (ФГИС УПЧ)). Интересна позиция автора относительно того, как подобные технологии влияют на реализацию и защиту прав в сфере частной жизни.

Диссертационное исследование Д.А. Авдеева на тему «Правовое регулирование отношений, связанных с цифровизацией частной жизни» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным Положением о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), является самостоятельно выполненным завершенным исследованием, а ее автор Авдеев Данила Алексеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Первый заместитель
руководителя рабочего аппарата
Уполномоченного по правам человека
в Российской Федерации,
кандидат юридических наук
(специальность – 12.00.01)



И. В. Чечельницкий

«2» мая 2024 года

Почтовый адрес: 119121, РФ, г. Москва, Смоленский бульвар, д.19, стр. 2,
адрес электронной почты: i.chechelnickiy@rightsrff.ru; тел.: 8 (800) 707-56-67.

*Торпищев И.В. Чечельницкого удостоверяю.
Советник Юр-Назаренко А.В.*